Neformalios pamokos arba ugdymo programos planas

Klasės: 9 - 12, (gali būti mišri amžiaus grupė), dalyvių skaičius: nuo 15 iki 30, aplinka: didelė patalpa, gali būti vienuolyno, parapijos ar mokyklos salė.
Trukmė: 60 min.
	Tema 

	Trys šventojo Pranciškaus mazgai

	Uždavinys

	Naudodamiesi padalomąja medžiaga, dirbdami grupėse ir individualiai, gebės įvardinti  keletą esminių pranciškoniškojo dvasingumo bruožų.

	Metodai 

	Malda. Darbas grupėse su paruoštais tekstais, plakatų kūrimas.  Žaidimas. Darbas su Šventuoju Raštu. Aiškinimas. Giesmė. Poklabis. 

	Priemonės 

	Tekstas su šv. Pranciškaus biografija (priede), dideli popieriaus lapai plakatams, markeriai, piešimo priemonės, virvutės (kiekvienam), po A4 formato lapą, skirtingų spalvų lapelių su Šv. Rašto nuorodomis (priede), pranciškoniški simboliai (Šv. Damijono kryžius, „Tau“ kryžius, virvė su trim mazgais, kryžiaus formos abitas ir gėlė, akmenėlis ar kitas gamtos objektas), giesmės „Mes norim nešti Tavo taiką“ tekstai (priede), gitara. 

	Vertinimas 

	Įsivertinimas, pasirenkant paveikslėlį su vienu iš simbolių ir pasakant, kodėl pasirinko būtent jį. 

	Pamokos eiga

	Mokytoja prieš prasidedant pamokai pakviečia visus susikaupti, sustoti maldai, klausantis Dievo Žodžio.
1. Malda. „Dar prieš sukurdamas įsčiose, tave aš pažinau, dar prieš gimimą tave aš pašventinau, – pranašu tautoms tave aš paskyriau“. „Ai, Viešpatie DIEVE! – sudejavau, – Štai aš nemoku kalbėti! Esu tik vaikas!“  Bet VIEŠPATS man atsakė: „Nesakyk: 'Esu tik vaikas!' Kur tik tave siųsiu, tu eisi, ką tik tau liepsiu, – kalbėsi! Nebijok nieko, nes aš esu su tavimi ir tave apsaugosiu, – VIEŠPATIES žodis“. Tuomet VIEŠPATS ištiesė savo ranką ir palytėjo mano lūpas, tardamas: „Štai aš dedu savo žodžius į tavo lūpas!  Įsidėmėk! Šią dieną tave paskiriu tautų ir karalysčių prievaizdu, kad išrautum ir nugriautum, sunaikintum ir nuverstum, atstatytum ir atsodintum“. (Jer 1,5-10)

(1 min.)
2. Darbas su tekstu ir  grupinis plakato kūrimas: kiekvienas dalyvis iš dėžutės išsitraukia po „ritinėlį“ su viena iš keturių teksto apie šv. Pranciškaus gyvenimą dalių, pagal tai suskirstomi į keturias grupes. Kiekvienas pirmiausia perskaito tekstą (2 min.).

Po to susirenka į grupeles, gauna popieriaus lapą, piešimo priemones ir turi sukurti plakatą, atvaizduojantį šv. Pranciškaus gyvenimo įvykius iš to teksto. (15 min.)

Plakatų pristatymas (5 min.)
3. Darbas porose su Šv. Raštu „Trijų šv. Pranciškaus mazgų mįslė“. Kiekviena pora gauna po nedidelę virvutę ir lapą popieriaus, iš kurio pasidaroma „knygelė“. Mokytoja paaiškina, kad šv. Pranciškui iš pradžių irgi reikėjo ieškoti atsakymų į kausimus „Kaip gyventi?‘, „Ko Dievas nori, kad padaryčiau?“, „Kur ieškoti tiesos ir laimės?“ Atsakymų jis ieškojo maldoje ir Šv. Rašto tekstuose. Taip ir mes dabar ieškosime salėje išdėliotų lapelių, kiekviena pora ima tik po vieną kiekvienos spalvos lapelį ir reikia surinkti kuo daugiau spalvų ir atspalvių. (3 min.) 

Juose bus sužymėtos Šv. Rašto nuorodos, tada pasiimsime NT ir ieškosime šių tekstų. Pagal juos turėsime parašyti „Šv. Pranciškaus Regulą“ knygelėse ir ant virvutės užmegzti po tris mazgelius, simbolizuojančius skaistumą, neturtą ir klusnumą – kiekvienas mazgas turi būti paremtas citata. (10 min.)
Darbai pristatomi (7 min.)
4. Pranciškoniškųjų simbolių pristatymas. Visi susėda, mokytoja paeiliui rodo, paaiškina ir siunčia per rankas šiuos simbolius:
· Šv. Damijono kryžius. Nuo jo prakalbo Kristus šv. Pranciškui, ir pakviretė: “Eik, atstatyk mano Bažnyčią, kuri, kaip matai, griūva“. Tai asmeninio susitikimo su Kristumi, intymios draugystės su Juo simbolis.

· „Tau“ kryžius. Tai žmogiško trapumo, prigimties nuodėmingumo ir kartu vienijimosi su Kristaus Kryžiumi, Išganymo ir vilties simbolis.

· Šūkis „Pax et bonum“, „Ramybė ir gėris“. Šv. Pranciškus žodžiais ir veiksmais, savo malda ir tiesiog buvimu troško skleisti žmonėms ramybę ir gėrį, kuris tik iš vieno Dievo tekyla.
· Kryžiaus formos abitas (tunika). Šv. Pranciškus paraidžiui vykdė Šv. Rašto žodžius „Apsivilkite Viešpačiu Jėzumi Kristumi ir nelepinkite savo kūno, netenkinkite jo geidulių“ (Rom 13,14) ir troško, kad jo išorėje, kaip ir viduje atsispindėtų pats Kristus, neturtingas, nors visa ko Kūrėjas, nuolankus, nors Visagalis. 
· Virvė su trim mazgais. Tai pasišventimo Dievui simbolis, prisiimant savo gyvenime Kristaus neturtą, skaistumą ir klusnumą.
· Gyva gėlė arba gražus akmenėlis (gali būti ir kitas gamtos grožį atspindintis daiktas). Tai džiaugsmo pažinti Kūrėjo meilę per kūriniją simbolis. Visi esame to paties Tėvo vaikai, todėl galime į kiekvieną kūrinį simboliškai kreiptis „broli“, „sese“.
(5 min.)

5. Giesmė „Mes norim nešti Tavo taiką“. Mokytoja išdalina giesmės tekstą. Kad labiau pajustume širdimi šv. Pranciškaus dvasingumą, jo aktualumą šiandienos pasaulyje, o kartu ir priartėtume prie Kristaus, kuris yra taikos, gėrio ir meilės Šaltinis, pagiedosime šią giesmę, žvelgdami į šv. Damijono kryžių. 
(5 min.)
6. Apibendrinimas ir įsivertinimas. Pokalbis susėdus ratu: kiekvienas dalyvis pasirenka paveikslėlį su vienu simboliu ir paaiškina, kodėl pasirinko būtent jį, ką jis jam reiškia. Atsisveikinama palinkint vienas kitam ramybės ir gėrio.
(7 min.)


